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Eine Bevolkerungspyramide auswerten P 5507
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und der weiteren Ent-

wicklung erkldren und

begriinden.

oder in absoluten Zahlen (x-Achse) und in
Ftinferschritten (y-Achse) gemacht wurden.
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— Einteilung der x-Achse in Zehn-Mil-
lionen-Schritten links und rechts bis
60 Mio.

— Einteilung der y-Achse in Fiinferschrit-
ten bis 80 Jahre und mehr

— Gesamtbevolkerung: 1129 Mio.
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Gesamtanteile der Altersgruppen

Kinder und Jugendliche 359 Mio.=31,8%
Erwerbsfahige Bevolkerung 713 Mio. = 63,1%

Nicht mehr erwerbstatig 57 Mio.= 5,0%

3. Schritt: Beschreiben

Beschreibe die altersmdflige Gliederung der
Bevolkerung. Erfasse dabei auch Besonder-
heiten und grofSere Abweichungen einzelner
Alters- oder Geschlechtsgruppen.

Beispiel Indien 2007

2004 sind in Indien 2/; der Bevolkerungim er-
werbsfahigen Alter, nur 15 sind nicht mehr
erwerbstatig, fast ein Drittel sind Kinder. Bei
Kindern zeigt sich ein deutlicher Jungen-
Uberschuss.

zwischen den Anteilen der Kinder und der
nicht mehr Erwerbstdtigen an der Gesamt-
bevélkerung. Formuliere dann Aussagen zu
Auswirkungen der Alterstruktur auf die Ge-
sellschafft.

Du kannst deine Ergebnisse auch mit ande-
ren Lindern oder Gebieten vergleichen.
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terschiede.

Die hohe Geburtenrate und der hohe Anteil der Kinder lassen auf ein weiteres Wachstum

der ohnehin hohen Gesamtbevolkerung schlieRen. Dafiir spricht auch der geringe Anteil al-
terer Menschen, die Lebenserwartung ist nicht sehr hoch. Der Anteil der Jungengeburten
liegt deutlich liber 50 %. Das hat wahrscheinlich gesellschaftliche Ursachen. Ein so starkes
Wachstum der Bevolkerung in Indien kénnte zu sozialen Problemen wie mangelnde Ernah-
rung, Wohnungsnot und unzureichende medizinische Betreuung fiihren. Es bedeutet auch
erhéhte Aufwendungen fiir Bildung und einen hohen Anteil junger Menschen auf dem Ar-

beitsmarkt.

Es sind MaRBnahmen zur Einddmmung der hohen Geburtenrate notwendig.
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